

重返濕地

文、圖／不是鳥人

要改變習慣並非不容易，不經意、一瞬間，都有可能。

大杓鷗

2016年末，久往山裡走的我，不曾想過自己會再度重返濕地...



不遠的地方

一切只因探路，讓我再度重拾賞水鳥的歲月。接到任務，要帶幼稚園的小朋友拜訪永安濕地，想想距離上回前去，已經相當久遠，環境如何？鳥況怎樣？完全沒概念，也想順便看看附近的植被狀況設計在課程之中，就這樣依循google的指示，晃到久別的據點。若不是必須在午後到達中部霧林帶，我會繼續留下，將發霉的望遠鏡用到極致，將手中的p900載滿鹽田內所有的生物相。

有著溫和陽光的當日，站在賞鳥牆外，透過觀景窗，牠們好近喔！與以往鰲鼓、四草的觀察經驗不同，高蹺鴛、赤頸鴨、琵嘴鴨、小鷺鷥，這些不算陌生的鳥，一隻隻距離我10-20公尺，各自忙不停，其中一隻高蹺鴛鍾愛一塊在水中定著的石塊，反覆站在上頭，似乎在學習未來交配的動作，模樣很吸睛，不禁拍了又拍。右側水域看來較有深度，池中少許海茄苳，成了水鳥們避風、探索的基地，水域中段，海茄苳前佈滿黑白色調的反嘴鴛，混著幾隻公母羽色明顯差異的高蹺鴛，後方則是左顧右盼的鷺鷥大軍；正中午顯然不是牠們休息

的時間，除了少數反嘴鴛、高蹺鴛歪著頭壓在翅膀上、單眼休息之外，其餘的都在覓食或是嬉戲。整片濕地看起來生機無限，令人精神一振。視線再度挪移，就在舊鹽場辦公室的前方灘地，無所畏懼的群鴨安心的在岸邊曬太陽、理羽、發呆，以海茄苳為籬，柵欄為輔，圈圍的極微小陸域，讓幾種上岸的水鳥放心倘佯在陽光的懷抱。望向天際，埃及聖鷄飛過，曾經智慧之神的榮耀，毀於逸出的無奈，在台灣的天空，無法享有祝福的飛翔！

近處的黑面琵鷺，左右掃著依然鑲著粉紅邊的嘴喙，偶而昂頭吞下掃到的小魚，看牠們整齊劃一的動作，真的覺得很神奇；有著像阿光一樣(卡通棋靈王男主角)閃亮黃頭羽的赤頸鴨，來來回回游動覓食，一抬頭，滿嘴的水綿，而母鳥猶如家暴的黑眼眶歷歷在目；如水筍一般翹著屁股猛吃的琵嘴鴨，不管公、母都在近處拼命划水、栽著頭；那都是許久未見的景觀，不禁大嘆錯失的日子到底在忙什麼，怎麼連這樣的小幸福都沒把握！

那日，群鳥施展魔力，曾經的執著再度發酵，疏於拜訪的濕地依舊熱鬧，沒有絢麗的彩度，暖暖的溫度盈懷。



琵嘴鴨的覓食姿態



黑面琵鷺吃個不停



赤頸鴨公鳥的黃頭羽閃亮



看飛羽起落，點、點、點，降落，如音符

再訪不遠的地方

那日，風很狂，帶著朋友散心去。

風很大，帶著令人不敵的溫度，呼呼地穿過觀景窗，趕快拉緊隨身衣物，頂著風，顫動的觀看池中的兩片水域。滿池的反嘴鴿、高蹺鴿，牠們盡量地躲在北側的防風植物前方，平日會在眼前出現的水鳥，今日離得很遠。突然間，羽翼齊飛，群鳥亂鳴；驚見棲地的野狗成群，奔向鹽池的瞬間，震動的羽翼聲凌空，起起落落的鳥群，一再變換著落腳之處，找到安全處所降下，一切再歸沉寂。在生命備受威脅的同時，牠們怎麼想？怪人類隨意棄養家犬？怪天地間無安全場所？

今天灰濛冷寒，迎風而立的高蹺鴿，在驚擾的瞬間飛起，也在自覺安全的區域落下，看飛羽起落，點、點、點，降落，如音符，牠們共演漂鳥組曲。



得不到祝福的埃及聖鴿



大杓鷗抓螃蟹無懈可擊



磯鷗

遠中帶近的地方

說自己是鳥人，還真是汗顏，若非達人帶路，這些看水鳥的點，一輩子也不會踩踏。

急水溪的濕地，一大片白色羽衣匯聚，黑面琵鷺、裡海燕鷗、紅嘴鷗及大、中、小白鷺，將溪邊的灘地擠的雪白一片，一上賞鳥平台馬上被吸引，但是最令人血液沸騰的應該是大型、彎嘴，有著褐色羽衣，間雜黑色線條的大杓鷗，以往曾在彰化見過，也因不常拜訪濕地，牠就是夢幻的存在，隨著攝影器材的更新，拍牠們洗澡、理羽都非難事。轉了幾個彎，在那充滿招潮蟹的紅樹林灘地，應該是多片隨潮水起落的泥灘地，隨著潮汐不一，前去拜訪總能看到不同鳥種，赤足鷗、青足鷗、磯鷗及金斑鴿，慢條斯理地走著、吃著，在大夥兒不下車，控制呼吸的欣賞中，綠綠的濕地，搭配水鳥的羽色，真是美呆了。而大杓鷗長長

的嘴喙插入泥中，敏感的嘴喙神經讓招潮蟹無所遁形，嘴尖的小蟹美味入口，在牠沉迷覓食且不干擾之中，我盡情的欣賞著。

轉到新溫濕地，同樣令人驚喜，左右魚塢地，近處有金斑鴿、灰斑鴿、埃及聖鷄，遠處有鴨群、鷓鴣，鳥況異常好，對於不常看水鳥的我就是恩賜。沿著台17，在金光閃耀的冬日，只要眼尖，驚喜不斷。

台17走一回，驚覺錯過的太多。



急水溪畔的鳥況空前

有點遠的地方

那一日，是個美麗錯誤，既然記錯開會日期，就往雲林走去。不僅記錄了風中的遊俠，也在夕陽西下的時刻，看到金黃滿池的水域間，反嘴鴿群聚的數大美。

想想，到雲林拜訪小瓣鴿也是多年之前，既然是土豆鳥的最大匯聚所應該不難尋找，開車往朋友提供的據點移動，下交流道，仔細聽著google的指引，不時瞄著左右兩側的風貌。突然，一片新播種的水田裡有群碩大的鳥影，二話不說，找地方迴轉、停住，望遠鏡搜尋，天啊，一大群的小瓣鴿就這麼不經意地重回生命的記憶中。就在台19，打開車窗用力看，飾羽飄飄，如同穿越時空而來的俠客，帶著英氣迎風而立，不禁面露微笑，快拍迎接過客。

在元長，繼續開車亂轉，找尋相同環境，除了下交流道那200多隻的族群，今日不再相

見，不禁想著自己好幸運。(後來帶朋友前去，幸運不再，找了3個多小時，還電話詢問土豆鳥達人，終於在即將放棄的午後，遇到被農民驅趕的牠們；另一回則全然槓龜。)

一路沿著台17南下，在冬季的此時應有不一樣的際遇，車行至布袋，當搖曳的水紋披上金光，躲在魚塢北岸的反嘴鴿、高蹺鴿，大量的複製貼上，無序排開，心中的絕美，毅然換位，夕陽下，反嘴鴿改寫我的視界。

夕陽西下，一輪明月高懸，我在尋常鳥種間找到幸福，一種久別重逢、再見有如隔世的喜悅。

英氣十足的小瓣鴿



夕陽西下群聚的反嘴鴿